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初中八年级物理上册教案
教师：贾宝麟           撰写时间：             上课时间：
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4 让声音为人类服务
教学目标：
(一)
知识与技能：

（1）
了解声音的知识[image: image2.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




在音乐和建筑方面的应用；了解超声和次声波在生活和现在科学技术中中的应用；
（2）
知道噪声的来源[image: image3.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




以及控制、减少噪声的方法途径；

(二)
过程与方法：

（3）
通过观察、参观、调查或观看视频资料等，[image: image4.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




获得社会生活中声的利用方面的知识.
(三)
情感态度与价值观： 

（4）
通过了解生产、生活和现代科技中声音的利[image: image5.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




用以及噪声的危害，认识科学及其相关技术对于社会发展及人类社会的影响，培养可持续发展的意识和将科学知识服务于人[image: image6.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




类的使命感. 
教学重点：

了解超声和[image: image7.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




次声在生活和现代技术中的应用
教学难点：
　知道噪声的来源以及控制、减弱噪声的方法途径
教具准备：

示波器
教学时数：一课时
教学过程：
一、声音与音乐 

播放一些不同风格的乐曲片段，如热烈奔放的《丹凤朝阳》、缠绵凄凉的《苏武牧羊》、舒缓柔和的《[image: image8.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




月光曲》、如泣如诉的《二泉映月》 等，让学生从乐曲的旋律和节奏中感受到音乐的美，结合课文，让学生了解声音与音乐的关系。 
二、声音与建筑 

介绍有关声音与古代建筑图片资料，介绍现代建筑中采用吸声材料、设置不同方向的反射板等方式，[image: image9.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




增强音响效果及所涉及到的声学知识。 
思考：在秋游时，你站在大山之中[image: image10.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




大喊一声，能听到自己的声音多次再现，先让同学们讨论，然后汇报讨论结果，然后老师进行讲解（原因是声音的反射原理）
三、听不见的声音 

介绍超声和次声的有关资料，了解超声、次声的特点、应用以及次声的危害等。 

(1)人耳听到的声音频率是20～20000Hz 
(2)人听不[image: image11.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




见的声音有超声（振动频率高于20000Hz的声音）和次声（振动频率低于20Hz的声音）
（3）结合课本内容讲述超声和次声的应用和开发前景.
四、控制和减少恼人的噪声 
1．感受噪声：举例生活中经常听见的噪声。 
2．什么是噪声？ 

3．认识噪声的来源及危害。 
4．寻找减弱噪声的途径和方法。 

途径：噪声产生和传播的过程，即声源振动产生声音→空气等介质的传播声音→鼓膜振动听到声音。
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弱方法：消声、吸声和隔声的方法控制和减少噪声。 
课堂小结 
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；

2、超声和次声； 

3、控制、减弱噪声的途径与方法. 
练习设计 

1、下列不属于噪声的是（ A ） 

A．音乐厅里演奏的轻音乐 B．在家里，几位同学旁若无人地引亢高歌
C．在空中低飞的喷气式飞机发出的声音 D[image: image14.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




．尖钉在铝板上划出的声音 

作业设计：练习册本节所有作业
板书设计：
1、主板书写各个小标题，[image: image15.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




超声波和次声波的概念；
2、副版书写学生交流与讨论的结果和教师纠正的相关内容.
教学反思：
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